лошами, валенками, сандалиями и т. д. Одни виды обуви оставляют следы с характерными признаками, позволяющими безошибочно определить, какая именно обувь находилась на ногах преступника, другие виды обуви таких признаков не имеют. Наиболее характерные следы оставляют ботинки и полуботинки на формовой резиновой подошве с рельефным узором. Следы сандалий и другой аналогичной обуви отличаются, во-первых, отсутствием каблука, во-вторых, широким, закругленным носком. Следы женских туфель отличаются небольшим общим размером, а главное небольшим размером отпечатка каблука, расположенного в следе на значительном удалении от подметки. Фасонов обуви множество. Они различаются по форме носка, по форме и относительным размерам подошвы, по ширине и высоте каблука и т. д. Особенно хорошо эти особенности проявляются при благоприятных условиях (влажность почвы и пр.).

Следы ног являются источником запаха человека, поэтому можно прибегнуть к помощи кинолога, который дает служебно-розыскной собаке занюхать след или почву и командует «Поиск», пуская собаку.

Для успешного расследования большое значение имеет правильная организация общего хода расследования дела. Поэтому, подводя итог исследованию, для эффективного производства следственных действий по собиранию доказательств, наряду с соблюдением порядка их проведения, необходима разработка научно-методических рекомендаций по применению тактических приемов и научно-технических средств криминалистической техники по выявлению следов и их исследованию.

УДК 343.615.5

Ю. С. Товпыго

ОСОБЕННОСТИ ВОЗБУЖДЕНИЯ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ ОБ УМЫШЛЕННОМ ПРИЧИНЕНИИ ТЯЖКОГО ТЕЛЕСНОГО ПОВРЕЖДЕНИЯ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Одним из средств защиты нарушенных прав и законных интересов граждан, общества и государства является законное и своевременное возбуждение уголовного дела. По мнению Л.И. Кукреш и М.А. Шостака, возбуждение уголовного дела является первоначальной самостоятельной стадией уголовного процесса, в которой орган уголовного преследования осуществляет деятельность в связи с поступившей или обнаруженной информацией о совершенных, совершаемых или готовящихся преступлениях и принимает по ее результатам предусмотренное уголовно-процессуальным законом соответствующее решение.

Для принятия решения о возбуждении уголовного дела необходимо наличие поводов и оснований. Уголовно-процессуальное законодательство Республики Беларусь предусматривает исчерпывающий перечень поводов и оснований к возбуждению уголовного дела.

Поводы представляют собой определенные источники информации, содержащие признаки преступления. Анализ следственной практики показал, что наиболее характерными поводами к возбуждению уголовного дела об умышленном причинении тяжкого телесного повреждения применительно к сфере семейно-бытовых отношений являются:

- заявления граждан, как правило, членов семьи или бывших супругов лица, причинившего телесные повреждения, и его самого при явке с повинной;
- сообщения сотрудников медицинских учреждений о поступлении к ним лица с телесными повреждениями криминального характера.

Обязанность сотрудников медицинских учреждений информировать органы уголовного преследования о фактах рассматриваемого преступления вытекает из ряда ведомственных нормативных актов. Так, в соответствии с Инструкцией, прилагаемой к приказу Министерства здравоохранения Республики Беларусь и МВД Республики Беларусь от 4 августа 1994 г., сотрудники лечебно-профилактического учреждения при поступлении к ним лиц с телесными повреждениями криминального характера обязаны немедленно поставить об этом в известность оперативного дежурного УВД или территориального органа внутренних дел и сделать соответствующую запись в журнале учета поступивших к ним лиц.

Согласно ст. 170 УПК Республики Беларусь сообщение от должностных лиц государственных органов и иных организаций должно быть сделано в письменной форме. К нему могут прилагаться документы и иные материалы, подтверждающие достоверность сообщения о преступлении. Соблюдая вышеуказанные требования уголовно-процессуального закона о наличии повода к возбуждению уголовного дела, сотрудник органа уголовного преследования обязан истребовать из приемного покоя медицинского учреждения справку на бланке этого учреждения о поступившем лице и наличии у него телесных повреждений, заверенную подписью врача и удостоверенную печатью.

Кроме поводов для возбуждения уголовного дела необходимо и наличие определенных оснований, закрепленных в ст. 167 УПК Республики Беларусь. Основанием для возбуждения уголовного дела об умышленном причинении тяжкого телесного повреждения, в том числе применительно к сфере семейнобытовых отношений, будет являться наличие достаточных данных, указывающих на признаки преступления, при отсутствии обстоятельств, исключающих производство по уголовному делу. Из вышеизложенного следует, что для решения вопроса о возбуждении уголовного дела необходимо не только установить наличие основания к возбуждению дела, но и установить отсутствие оснований к отказу в возбуждении уголовного дела, закрепленных в ст. 29 УПК

Республики Беларусь. Признаки преступления как элемент основания к возбуждению уголовного дела не могут рассматриваться в отрыве от их уголовноправового понимания. В связи с этим признаки преступления должны указывать на объект преступления, объективную сторону, субъект и субъективную сторону преступления.

По делам о преступлениях, связанных с причинением тяжкого телесного повреждения в сфере семейно-бытовых отношений, основанием к возбуждению уголовных дел являются фактические данные о том, что в результате умышленных противоправных действий лица его членам семьи или бывшему супругу (супруге) причинены телесные повреждения, характер и тяжесть которых определяются в соответствии с приказом Белорусской государственной службы судебно-медицинской экспертизы от 1 июля 1999 г., № 38-с, в редакции от 18 октября 2011 г. № 2, утвердившим «Правила судебно-медицинской экспертизы характера и тяжести телесных повреждений в Республике Беларусь».

Определенную сложность представляет установление факта совершения рассматриваемого преступления. Это объяснятся наличием кровнородственных связей между пострадавшим и лицом, причинившим телесные повреждения. В связи с этим часто пострадавший и очевидцы преступления скрывают криминальный характер события, объясняя происхождение телесных повреждений собственной неосторожностью или несчастным случаем, тем самым освобождая от уголовной ответственности виновника произошедшего. Кроме того, не отрицая факта причинения пострадавшему телесного повреждения и одновременно не желая привлекать к уголовной ответственности виновника произошедшего, пострадавший зачастую заявляет о том, что телесные повреждения были причинены неизвестным ему лицом.

В связи с этим необходимо получить объяснения от незаинтересованных в ходе расследования лиц: сотрудников бригады скорой помощи, доставивших потерпевшего в больницу; врача приемного отделения; врача, оперирующего пострадавшего; очевидцев, не состоящих в каких-либо отношениях с пострадавшим и лицом, причинившим телесные повреждения.

В соответствии со ст. 174 УПК Республики Беларусь по поступившим заявлениям и сообщениям о рассматриваемом преступлении уполномоченные на то должностные лица принимают одно из следующих решений:

- 1) о возбуждении уголовного дела;
- 2) об отказе в возбуждении уголовного дела;
- 3) о передаче заявления, сообщения по подследственности;
- 4) о прекращении проверки и разъяснении заявителю права возбудить в суде в соответствии со ст. 426 УПК Республики Беларусь уголовное дело частного обвинения. Данное решение принимается в случаях, когда в ходе проверки по заявлению или сообщению об умышленном причинении телесного повреждения устанавливается, что имеет место умышленное причинение легкого телесного повреждения, т. е. преступление, предусмотренное ст. 153 УК Респуб-

лики Беларусь, дело о котором в соответствии со ст. 26 УПК Республики Беларусь является делом частного обвинения.

Дело о преступлении, предусмотренном ст. 147 УК Республики Беларусь, применительно к сфере семейно-бытовых отношений, является делом публичного обвинения. Это значит, что при наличии вышеуказанных поводов и оснований уполномоченное на то должностное лицо выносит мотивированное постановление о возбуждении уголовного дела. Уголовное дело о рассматриваемом преступлении, согласно ст. 175 УПК Республики Беларусь, возбуждается в отношении лица, умышленно причинившего тяжкое телесное повреждение членам своей семьи и бывшему супругу (супруге).

Принимая решение о возбуждении уголовного дела, достаточно установить факт умышленного причинения телесного повреждения и степень его тяжести. В таком случае имеет место возбуждение уголовного дела по признакам преступления, предусмотренного ст. 147 УК Республики Беларусь в общем, но ведя речь о данном преступлении применительно к сфере семейно-бытовых отношений, необходимо установить лицо, совершившее данное преступление, и его отношение к потерпевшему. Установив эти сведения, можно весть речь о возбуждении уголовного дела об умышленном причинении тяжкого телесного повреждения применительно к сфере семейно-бытовых отношений.

УДК 343.14

С. Франьич

ЦИФРОВЫЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ О КОМПЬЮТЕРНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЯХ

Расследование компьютерных преступлений — очень ответственная работа. Раньше, когда такие деяния только появились, тщательно расследовать каждое уголовное дело данной категории было практически невозможно. Сегодня ситуация существенно изменилась. Расследование всех проявлений компьютерной преступности носит междисциплинарный характер, т. е. в этот исключительно сложный процесс вовлечены специалисты из разных областей, каждая из которых вносит свой большой вклад в борьбу с подобными преступлениями.

Расследование преступлений в сфере компьютерной информации не отличается в своих общих чертах от остальных видов уголовных расследований, которые проводят органы полиции и другие уполномоченные органы. Единственное большое отличие состоит в том, что при расследовании компьютерных преступлений приходится опираться на доказательства, представленные в электронной (цифровой) форме. Расследование может начинаться с установле-